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1は じめ に

近年、科学技術の進歩はめざま しく生活環境 は大 きく変貌 しつつある。衣料の分野にお

いても、各種の新 しい加工糸や形態安定加工 をは じめとして、吸汗性素材、防臭防菌加工、

揆水加工など様 々な機能性を追求 した新素材 の開発 に伴 う製品の市場化 によ り、衣生活の

充実化 とともに多様化が生 じた。 この様な衣服の多様化は、豊か さや便利 さと同時に、各

方面 に影響を及ぼ している。その中で、家庭 での洗濯や クリーニ ソグなど、取 り扱い方 に

関す る トラブルの原因は、 メーカーや ク リーニソグ店な ど各業界か らの他 に消費者 自体 に
　　

よるものが考 え られる。例えば、新合繊は感性素材であ り、従来か らのポ リエステルの よ

うに、取 り扱 いやすいものばか りとは言 えず、デ リケー トなものもあ り、消費者 にこれ ら

の違 いがわか りに くいことな どが問題 になっている。

今後 もさらに これ らの開発は加速化の傾 向にあ り、合理的 な衣生活 を行 うためには、企

業努 力はもちろんの こと、我々が現在 の豊 かな繊維製 品の機能を充分に生か し、正 しく取

り扱 うことへの意識を持つ ことが重要で ある。

そ こで本調査では、衣服購入時の取 り扱 い方への関心度、及び新 しい衣服素材 の認識度

等の消費者 の意識 と現況 を把握 して問題解決の一助 とす ることを目的 とす る。

II調 査 概 要

1.時 期1994年6月 ～7月

2.対 象 女子短期大学生活文化学科生及 びその母親。有効数 各150名

3.方 法 配票調査法

4.調 査の内容

①犀{恥
一
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・年齢

・洗濯 の嗜好度

・洗濯 の実行度(学 生のみ)

(2)衣 服購入時の重視点 における取 り扱 い方への関心度

・衣服購入時の重視点1位(外 出着)

・衣服購 入時の重視点2位(外 出着)

・衣服購入時の重視点1位(普 段着)

・衣服購入時の重視点2位(普 段着)

(3)衣 服購 入時の素材や取 り扱 い方に関す る意識

・衣服購入時の素材や取 り扱い方 に関する販売員への質問の実施

・衣服購入時 の素材や取 り扱い方 に関する販売員の説明の有無

・衣服購入時の素材や取 り扱い方 に関す る販売員による説明の必要度

(4)品 質表示 「取 り扱 い絵表示」についての意識

・衣服購:入時の品質表示 「取 り扱い絵表示」の確認度

・品質表示 「取 り扱い絵表示」の理解度

(5)新 素材の認識度及び所持率

・新合繊

・機水衣料

・抗菌衣料

・防炎衣料

・感温変色衣料

・吸汗性合繊衣料

・UVカ ッ ト衣料

・新世代 ウール

・形状記憶衣料

・テ ソセル

(6)新 素材所持・者の着用感及び取 り扱 い方

・種類

・着用感

・洗濯方法

・ク リーニ ソグ事故の有無

・ク リーニ ソグ事故の内容

・ク リ…ニソグ事故 の処理方法

5.集 計 に関す る事項 パー ソナル コソピュー ター、マ ッキ ソ トッシ・・LC575を 使用 し、

度数分布、 クロス分析 によるz2検 定 を行 った。
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大手前女子短期大学 ・大手前栄養文化学院 ・大手前ビジネス学院 「研究集録」第15号(1995年)

III結 果 お よび考 察

1.属 性

学生 と母親問の年齢 による意識 の違いや、学生層での洗濯の好 き嫌い及び実行度、また、

母親層 においては職業の有無やその種類 と洗濯の好 き嫌 い等 と、衣服の取 り扱 い方への意

識や新素材の認識度 との間の関連性の有無を調べ る為に学生は通学状況、年齢 、洗濯 の嗜

好度や実行度、母親は職業の有無、年齢 と洗濯の嗜好度を属性 と して次に示す。

(1)グ ループ分げ

学生を① 自宅通学 と②下宿、母親 を①専業主婦② 内職③ パー トタイム④ フル タイム常勤

と分類 した。その結果は表1-1、 表1-2の 通 り学生は 自宅通学 が92.0%と 大部分を占

めてお り下宿生 は8.0%と な っている。

母親層では専業主婦が40.7%と 最 も多いがパー トタイム34.0%、 フル タイム常勤21.3%、

内職4.0%、 と何等かの職業をもってい る人は59.3%と 専業主婦 を上回 っている。

表1-1ゲ ループ分け(学 生)

グ ル ー プ 度 数eg 頻 度(%) 累積度数σ9 累積頻度(知

自宅通学 138 92.0 138 92.0

下 宿 12 8.0 150 100.0

表1-2グ ル ープ分け(母 親)

グ ル ー プ 度 数eg 頻 度(%) 累積度数(刈 累積頻度(%)

専業主婦 61 40.7 61 40.7

内 職 6 4.0 67 44.7

パ ー ト タ イ ム 51 34.0 118 78.7

フル タイム常勤 32 21.3 150 100.0

(2)年 齢

表2-1、 表2-2に 示 す よ うに学 生 は19歳 が69.3%、20歳 が30.7%で あ り、母 親 は本

学学 生 の母 親 で あ るため、40歳 代 が84.0%と 最 も多 く、50歳 代以 上 を合 計 して も僅 か16%

で あ った。

さ らに母 親 の グル ー プ分 け と年齢 を クロス集計 した結 果 、表2-3の よ うに40歳 代 の専

業主 婦 が30.7%に 対 して40歳 代 のパ ー トタイ ム29.3%、 同 じくフル タイ ム常勤20.0%と な っ

て お り、40歳 代 の有職 主婦 を合計 す ると53.3%と 約 半数 を 占めて い る。

表2-1年 齢(学 生)

年 齢 度 数eg 頻 度(%) 累積度数(人) 累積頻度(%)

19歳 104 69.3 104 69.3

20歳 46 30.7 150 100.0

一125一

N工 工一ElectrOnlcLlbrarySe-vlce



OtemaeUniverSity

衣服の取 り扱い方に関する調査研究

表2-2年 齢(母 親)

年 齢 暖 数(人〉陣 度函 累積度数(ノ9 1 累積頻度函ト

40歳 代
コ126 _L 84.0

→
1 126 1 84.0

50歳 代 21}

ヨ
14.0

†】
147

士}
98.0

60歳 代1
ヨ

一
21
斗

1.3 丁 149

一 「

1 99.3

70歳以上1
卜
11 0.7

づ[
150 †

ξ
100.0

表2-3グ ル ープ分 ×年齢(母 親)

グループ分け
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(3)洗 濯 の嗜 好度

学 生 層 で は 、 「洗 濯 が好 き」6、0%、 「どち らか と言 えば好 ぎ」46.7%に 対 して、 「嫌

い」6.0%、 「ど ち らか とい え ば嫌 い」41.3%と 、 洗濯 の好 き嫌 いが ほ とん ど同 じ割 合で

あ る()(表3-1)

表3-1洗 濯の嗜婦度(学 生)

母 親層 で は、 「洗 濯 が好 き」36.7%、 「どち らか と言 えば好 ぎ」50.0%に 対 して 、 「嫌

い」0、7%、 「ど ち らか と言 え ば嫌 い」12.6%と 、学 生 層 と比 べ て圧 倒 的 に洗濯 に好 感 を

も って い ると言 え る。(表3-2)
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尚、 グル ー プ分 け との ク ロス分析 を行 った が有 意 差 は認 め られ なか った。

表3-2洗 濯の嗜好度(母 親)

(表3-3)

洗濯の嗜好度 度 数α9 頻 度飼 累積度数α9 累積頻度(%)

好 き 55 36.7 55 36.7

どちらかといえば好き 75 50.0 130 86.7

どちらかといえば嫌 ・ 19 12.6 149 99.3

嫌 い 1 0.7 150 100.0

表3-3グ ループ分 ×洗濯の嗜好度(母 親)

洗濯の嗜好度

グループ分け

好 き

どちら
かとい
えば
好 き

どちら
かとい
えば
嫌 い

嫌 い
δ

天
L

21 32 8 0 61

専業主婦
34.43

38.18

52.46

42.67

13.11

42.11

0.00

0.00

14.00 2L33 5.33 0.00 4C.67

2 2 2 0 6

内 職
33.33

3.64

33.33

2.67

33.33

10.53

0.00

0.00

1.33 1.33 1.33 0.00 4.00

18 27 5 1 51

パ ー トタ イ ム
35.29

32.73

52.94

36.00

9.80

26.32

1.96

100.00

12.00 18.00 3.33 0.67 34.00

14 14 4 0 32

フル タイム常勤
43.75

25.45

43.75

18.67

12.50

21.05

0.00

0.00

9.33 9.33 2.67 0.00 21.33

55 75 19 1 150

TOTAL

36.67 50.00 12.67 0.67 100.00

X2=5.616df:9n,s.

(4)洗 濯 の実 行 度

表4の 通 り、 「時 々 自分 です る」62.0%と 消 極 的 な実行 が大 半 を 占め 、 「全部 自分 です

る」8.7%、 「ほ とん ど 自分 で す る」4.0%な ど積極 的 な実 行 は僅 か12.7%で あ った。 しか

も 「全 くしない」 が25.3%と 、洗濯 がほ とん ど母 親 まか せ であ る様子 が伺 え る。

表4洗 濯の実行度(学 生)

洗濯の実行度 度 数ひ◇ 頻 度(%) 累積度数レ9 累積頻度(%1

全部 自分でする 13 8.7 13 8.7

ほとんど自分でする 6 4.0 19 12.7

時々自分でする 93 62.0 112 74.7

全 く し な い 38 25.3 150 100.0
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2.衣 服 購 入時 の重 視 点 におけ る取 り扱 い方 への 関心 度

衣服 購 入 の決 定要 因 と して 、複 数 の条 件 の 中で上 位2位 まで が積 極 的 に影 響 す る もの と

思 われ る。 そ こで、 まず 第一 に重 視 す る点 を 「1位 」 、 次 いで重視 す る点 を 「2位 」 と し、

外 出着 と普段 着 の場 合 に分 け て調査 した結 果 は次 の通 りであ る。

(1)外 出着 の場 合

学 生 層 で は、1位 で 「デザ イ ソ」 が78.7%と 圧 倒 的 に多 く、 他 は どれ もわ ず かで あ り、

2位 にお いて は 「価格 」26.0%、 「色柄 」23.3%と な って い る。(表5一 三、表5--2)

表5-1衣 料品購入時の重視点 〔外出着〕第 屡位(学 生)

」遮 塑 ユ 頻 馴 陳 巖 椥 黙 頻度函
デ ザ イ 沼118 78.71ユ]8}78,7

素 材丁7 妬三「L謡
メー カー名 、ブ ラ ン ド 3寸2.。 粥185.3

販 売 店 一 「 。耐 鵬 † 紡.3 1

格1価1一 重 丁 燭 」%7
寸

}
色 榔2■ 「L3⊥

-138192.・
サ イ ズlgt酬 姫」

一 蜘↑
取り騰 刻 一 「 ・.計 幽 贈.7
着心地、着やすさ 2[1.3・5・ 「 ….・

表5-2衣 料品購入時の重視点 〔外出着〕第2位(学 生)

度 数囚1一頻 度(%) 累積度数(劫 1累 積 頻度(%)

デ ザ イ ソ 2】1 u真 21響 、4。。
4

素 材 18-「 12.0{

千

39 126.0
コメー カー名

、ブ ラン ド 1 u」1 7.3i 50 133.3
販 売 店 rl li に 。副 51

→

134.0

価
T

格⊥ 39}4 26.・ゴ 90 16。.。

色 柄 35i
L
23.3i 125

卜
}83.3
!

サ イ ズ 14i 9.「 十 139 lg2.7

十

取 り扱い絵表示
{
一
4

0.0 139
Lg2・7

着心地、着やすさ
」

10i
I一
耐
6.6 149 {99.3

そ の 他1 1t 0.7
聰

150
叶
ilOO・0

これ らを ク ロス分析 した結 果 、 κ2検 定 に よ り、0.5%レ ベ ルで有 意 差 が認 め られ 、 董位

に 「デ ザイ ソ 」を選 ん だ118人(78.7%)中 、35人(23 .3%)が2位 に 「価 格 」 を選 ん で

お り、気 に入 ったデ ザ イ ソの もの を経 済 的 に限 られ た中 で選 ん で い る よ うで あ る。(表5

--3)
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表5-3外 出着1位 ×外出着2位(学 生)

外出着2位 T

デザイン 素 材
メーか名

ブラソド
販売店 価 格 色 柄 サイズ

着心地

着やす

さ

その他

O

T

A

外出着1位 L

0 17 10 1 35 33 13 8 1 118

デ ザ イ ソ
0.00

0.00

14.41

94.44

8.47

90.91

0.85

100.00

29.66

89.74

27.97

94.29

11.02

92.86

6.78

80.00

0.85

100.00

0.00 11.33 6.67 0.67 23.33 22.00 8.67 5.33 0.67 78.67

3 0 0 0 3 0 0 1 0 7

素 材
42.86

14.29

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

42.86

7.69

0.00

0.00

0.00

0.00

14.29

10.00

0.00

0.00

2.00 0.00 0.00 0.00 2.00 0.00 0.00 0.67 0.00 4.67

3 0 0 0 0 0 0 0 0 3

メ ー カ ー 名 100.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

ブ ラ ソ ド 14.29 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

2.00 0.00 0.00 0.00 0.OO 0.00 0.00 0.00 0.00 2.00

5 0 0 0 0 2 1 0 0 8

価 格
62.50

23.81

0.OO

O.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

25.00

5.71

12.50

7.14

0.00

0.00

0.00

0.00

3.33 0.00 0.00 0.00 0.00 1.33 0.67 0.00 0.00 5.33

1 0 0 0 1 0 0 0 0 2

色 柄
50.00

4.76

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

50.00

2.56

O.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.67 0.00 0.00 0.00 0.67 0.00 0.00 0.00 0.00 1.33

7 0 1 0 0 0 0 1 0 9

サ イ ズ
77.78

33.33

0.00

0.00

11.11

9.09

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

11.11

10.00

0.00

0.00

4.67 0.00 0.67 0.00 0.00 0.00 0.00 0.67 0.00 6.00

1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

取 り扱 い 100.00 0.00 O.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

絵 表 示 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

0.67 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.67

1 1 0 0 0 0 0 0 0 2

着 心 地 50.00 50.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

着 や す さ 4.76 5.56 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

0.67 0.67 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 1.33

21 18 11 1 39 35 14 10 1 150

TOTAL

14.00 12.00 7.33 0.67 26.00 23.33 9.33 6.67 0.67 100.00

Z2=113.419df:72P<0.005

外出着1位 において 「販売店」 「その他」該当なし

外出着2位 において 「取 り扱い絵表示」該当な し
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母 親 層 で は、 表6-1,表6-2の 通 り1位 で 「デザ イ ソ」55.3%と 過 半数 を 占め外観

性 を重 視 してい る もの の、 「素 材 」18.0%と 学 生 層 に比 べ ると 「素材」 に も関 心 を示 して

お り、 職 業 の有 無 と これ らを クロ ス分 析 した結 果 、 表6-3の 通 り ズ 検定 に よ り1%レ

ベルで有 意 差 が認 め られ 、 パー一トタイム51人(34 ,0%)中 、37人(24.7%)、 フル タイム

常 勤32人(2L3%)中 、17人(】1.3%)、 内職6入(40%)中 、3人(2.0%)な ど有 職

主 婦 と専 業 主婦61人(40.7%)中 、26人(17.3%)は1位 で 「デ ザ イ ソ」 を重 視 して い る

が専 業主 婦17人(U.3%)は 「素 材 」を1位 で重視 して い る、,これ は外 出 の機 会 の 多い有

職 主 婦 が 特 に外 観 性 を重 視 して い るた め で あ ろ う。2位 で は、 「色柄 」24.7%、 次 いで

「価 格 」 ユ8.7%と な って お り、表6-4の よ うに1位 と2位 の間 にはZ2検 定 に よ り、0.5

%レ ベルで有 位 差 があ り、 「デ ザ イ ソ」 を1位 に選 ん だ83人(55.3%)中 、28人(18.7%)

は2位 で 「色 柄」 を選 んで お り、学 生 層 と比 べ て母 親層 では 、外観 性 を重 視 して い る よ う

で あ る。

表6-1衣 料品購入時の重視点 〔外出着〕第1位(母 親)

度 数(人)}頗
1度(%)

累積度数(人一 累積頻度儒)

デ ザ イ オ 83丁 55.31 83155.3
旨

素 材!4 271 18・・二 U・173.3

メーカー名 、ブラ ン ド

」
111 o.71

←

→111

!74.0
圏

販 売 店{ 1] 1 0.7; 112;74.7

価 副 71 ←
4.61 1、9}79.3

認

色 柄ユ 6τ 4・・ 工 125{83.3
4

サ イ ズ1 ミ 161 率 '°・7レ '4'lg4・ °

取 り扱い絵表示 「1 L 0.7 142194.7
仁

着ら地、着やすさ
一
1 81 鎚1 150!100.0

表6-2衣 料品購入時の重視点 〔外出着〕第2位(母 親)

度 数の i 頻 度函 累積度数囚 { 累積頻度(%)
デ ザ イ ソ

→
27 才

1 18.011 27 言
L

ユ8.0

素 釧 22 1
レ

・4.71 49 { 32.7

メー一カー名 、ブ ラ ン ド { 3 1
十
一2・0; 52 丁

仁
34.7

販 発 店1
}

↑
1 { 0.6

セ53
{ 35.3

価
齢一 一

色

　 磁格1
率

28 1二 B≒ 81 卜 54.0

37 1
一

24.7{ 118
よ 1

1

垂

78.7
-十 一 一 一 一一 一 一一.

89.3サ イ ズ1
↓

16

一T

十
鵬 井

一 一_

]34

取 り扱い絵表示 i 2
呈

L42 136 i 90.7

乱 輪 やすさ丁
1

14 1 9.3⊥ 150 1 100.0
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表6-3グ ループ分け×外出着1位(母 親)

衣繍 入時の重視点 T

(外出着)1位

デザイン 素 材
メーか名

ブラソ陥
販売店 価 格 色 柄 サイズ

取り扱い

絵 表示

着 心地

着やすさ

O

T

A

グル ープ分 け L

26 17 0 0 3 4 4 1 6 61

専 業 主 婦
42.62

31.33

27.87

62.96

0.00

0.00

0.00

0.00

4.92

42.86

6.56

66.67

6.56

25.00

1.64

100.00

9.87

75.00

17.33 11.33 0.00 0.00 2.00 2.67 2.67 0.67 4.00 40.67

3 0 0 0 2 1 0 0 0 6

内 職
50.00

3.61

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

33.33

28.57

16.67

16.67

0.00

0.OO

0.00

0.00

0.00

0.00

2.00 0.00 0.00 0.00 1.33 0.67 0.00 0.00 0.00 4.00

37 4 0 1 1 1 7 O 0 51

パー トタイ ム
72.55 7.84 0.00 1.96 1.96 1.96 13.73 0.00 0.00

44.58 14.81 0.00 100.00 14.29 16.67 43.75 0.00 0.00

24.67 2.67 0.00 0.67 0.67 0.67 4.67 0.00 0.00 34.00

17 6 1 0 1 0 5 0 2 32

フルタイム常勤
53.13

20.48

18.75

22.22

3.13

100.00

0.00

0.00

3.13

14.29

0.00

0.00

15.63

31.25

0.00

0.00

6.25

25.00

11.33 4.00 0.67 0.00 0.67 0.00 3.33 0.00 1.33 21.33

83 27 1 1 7 6 16 1 8 150

TOTAL

55.33 18.00 0.67 0.67 4.67 4.00 10.67 0.67 5.33 100.00

X2=43.924df:24P<0.01
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表6-4 外出着1位 ×外出着2位(母 親)
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大手前女子短期大学 ・大手前栄養文化学院 ・大手前ビジネス学院 「研究集録」第15号(1995年)

(2)普 段 着 の場 合

学生 層 で は、表7-1～ 表7-3の 通 り、1位 で 「デザ イ ソ」46.0%と 最 も多 い が、 外

出着 よ り割 合 は減 少 して お り、2位 の 「価 格 」 が35.3%と 増 加 して い る。 ク ロス分析 にお

いて は ズ 検定 に よ り0.5%レ ベ ルで有 意 差 が認 め られ、 外 出着 の場 合 とほ とん ど同 じく、

1位 で 「デ ザ イ ソ」 を選 ん だ69人(46.0%)中 、33人(22.0%)は 、2位 で 「価格 」 を選

んで お り、学 生 は外 出着 と普段 着 の 区別 を あ ま り意識 せ ず に着用 して い る様 子 が伺 え る。

表7-1衣 料品購入時の重視点 〔普段着〕第1位(学 生)

度 数レ9 頻 度(%) 累積度数σ9 累積頻度(%)

デ ザ イ ソ 69 46.0 69 46.0

素 材 15 10.0 84 56.0

メーカー名、ブラン ド 3 2.0 87 58.0

販 売 店 0 0.0 87 58.0

価 格 29 19.3 116 77.3

色 柄 6 4.0 122 81.3

サ イ ズ 9 6.O 131 87.3

取 り扱い絵表示 1 0.7 132 88.0

着心地、着やすさ 18 12.0 150 100.0

表7-2衣 料品購入時の重視点 〔普段着〕第2位(学 生)

度 数eg 頻 度(%) 累積度数σ9 累積頻度(%1

デ ザ イ ソ 24 16.O 24 16.0

素 材 29 19.3 53 35.3

メーカー名、ブラン ド 1 0.7 54 36.0

販 売 店 0 0.0 54 36.0

価 格 53 35.3 107 71.3

色 柄 15 10.0 122 81.3

サ イ ズ 11 7.4 133 88.7

取 り扱い絵表示 2 1.3 135 90.0

着心地、着やすさ 15 10.0 150 100.0
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表7-3 普段着1位 ×普段着2位(学 生)

普段着2位

整穿段着・1{立

デザイン 素 材
メーカ→名

ブラン ド
価 格 色 柄 サ イ

一一 一一一 → 一一 一一一 一 一一1-一 一 一 一⊥一一 一 …一 一 一 一一一一一…十一 一一 一一 一 ト ー一 … 一 一十
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母親 層 で は、1位 に 「素材 」37.4%、2位 が 「価 格」34.0%で あ り、 これ らを クロス分

析 した結 果Z2検 定 に よ りや や関 連 が見 られ1位 で 「素 材」 を選 んだ56人(37.3%)中 、2

6人(17.3%)は 、2位 で 「価 格 」 を選 ん で お り外 出着 の場 合 と比 べ て重 視 点 が大 き く変

化 して い る。 「着心地 、着 やす さ」 に も関心 を持 つ な ど、母 親層 では、外 出着 は 「外観 性」 、

普段 着 は 「機 能 性」 や 「経済 性 」 を重視 す る等 、 明確 に区別 して い るよ うで あ る。(表8

-1～ 表8-3)

表8-1衣 料品購入時の重視点 〔普段着〕第1位(母 親)

度数eg 頻度(%) 累積度数σ9 累積頻度(%)

デ ザ イ ソ 35 23.3 35 23.3

素 材 56 37.4 91 60.7

メーカー名、ブラソド 0 0.0 91 60.7

販 売 店 O 0.0 91 60.7

価 格 20 13.3 111 74.0

色 柄 3 2.0 114 76.0

サ イ ズ 17 11.3 131 87.3

取 り扱い絵表示 4 2.7 135 90.0

着ら地、着やすさ 15 10.0 150 100.0

表8-2衣 料品購入時の重視点 〔普段着〕第2位(母 親)

度数の 頻度函 累積度数α9 累積頻度(%)

デ ザ イ ソ 24 16.0 24 16.0

素 材 25 16.7 49 32.7

メーカー名、ブラソ ド 0 0.0 49 32.7

販 売 店 2 1.3 51 34.0

価 格 51 34.0 102 68.0

色 柄 13 8.7 115 76.7

サ イ ズ 7 4.6 122 81.3

取り扱い絵表示 6 4.0 128 85.3

着 〔〉地、着やす さ 22 14.7 150 100.0
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表8-3 普段着1位 ×普段着2位(母 親)
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1位 で 「メ … カ ー 名 、 ブ ラ ソ ド」 、 「販 売 店 一1

2位 で 「'メー カ ー 名 、 ブ ラ ソ ド」 は 該 当 な し

は該当なし
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以上 の結果か ら、衣服購入時におけ る重視点は 「デザイソ」、 「色柄」、 「価格」 であ

り、 「取 り扱 い方」に関 しては外 出着、普段着、又、学生層、母親層、す べてにおいて購

入決定への積極的な要因にはなっていないようである。

本調査 においては消費者が衣服を購入す る際 の、購入決定の積極的 な要因の傾 向を知 る

ために、詳 しい用途別の質問項 目は設定 せず感性的な意識 と して 「取 り扱 い方」 を含めて
　　

調査 したが、(表9)「 ウェア購入時の重視項 目の調査」 において もよ く似た傾 向を表 し

てい る。

表9購 入時の重視項目 高低ベス ト5

ウエア別 Ar重 視する」 C「 あ ま り重視 しない」

①デザイソがよい 洗濯機で洗える
②色がよい 販売員から勧められた

フ オー マル ウエ ア
③サイズがよく合っている
④柄がよい

手洗 いがで きる

ファ ツシ ョソ誌 な どで

見た
⑤素材がよい 販売員から勧められた

①デザイソがよい 洗濯機で洗える

②色がよい ファ ッシ ョソ誌 な どで

観 劇 ・

シ ョ ツ ピ ソ グ
③柄がよい

見た

有名 メーカー、 ブラソ

ドであ る

タ ④ サイズがよ く合 って いる 静電気が起きない
ウ ⑤着易 く、動 き易いデザイン 今、流行 してい る
ソ ①色がよい 販売員から勧められた
・

カ

ジ
ュ 通 勤

② デザイ ソが よい

③ サイ ズが よく合 っている

フ ァツシ ョソ誌な どで

見た

有名 メーカー、 ブラ ソ

犀 ④柄がよい

ドである
静電気が起 きない

ウ ⑤着易 く、動 き易いデザイン 今、流行 して いる
工 ①色がよい 販売員から勧められた
ア ②デザイソがよい 有 名 メ ー カ ー 、 プ ラ ン

旅 行 ・

リ ゾ ー ト
③着易 く、動き易いデザイソ

ドである

ファツシ ョン誌 な どで

見 た

④柄がよい 今、流行 してい る

⑤感性がある 静電気が起 きない
①着易 く、動き易いデザイソ 販売員から勧められた

②洗濯機で洗える 有 名 メ ー カ ー 、 ブ ラ ソ

ドであ る

ホ ー ム ウ エ ア ③色がよい ファ ツシ ョソ誌 な どで

見た

④手触 り、肌触 りがよい 今、流行 してい る

⑤買い易い値段である ボタソなど付属がよい

3.衣 服購入時の素材や取 り扱い方 に関す る意識

複雑化す るアパ レル環境 の中で、アパ レル メーカーか ら消費者への商品情報の伝達経路

として販売店や販売員の商品知識が求め られている。一方、消費者が多様な商品の中か ら

購入を決定す る際、前 に述 べた様 に 「取 り扱い方」 に対 しては、衣服購入の積極的な決定

要因にはなっていない ようであるが、販売員 によるア ドバイスや説 明が、購入決定をある

程度左右す ることが予想 される。 そこで、衣服購二入 の際に 「取 り扱 い方」 に関 して、販売

員に質問 を してい るか、また、販売店や販売員の側 か らの説明をどの ような場合にどの程

度受 けてお り、必要 を感 じているかを調査 した結果を次の通 り報告す る。
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(1)衣 服 購 入 時 の素材 や取 り扱 い方 に関す る販 売 員 への質 問 の実 施

学 生層 で は、表10-1の 通 り 「いつ もす る」 は0.7%と 極 少数 で あ り、 「品 物 に よっ て

す る」 が48.7%と 約 半 数 を 占め、 「店 に よって す る」5.3%な ど、 何 らか の形 で 質問 を し

て い る人を 合計 す ると58.7%で あ り、 「全 く しない」4L3%を 少 し上 回 って い るが 、約 半

数 が全 く質 問 を して いな い よ うで あ る。 尚 、 「洗 濯 の嗜 好 度」 との クロ ス分析 の結 果有 意

差 は認 め られ なか った。

表10-1衣 料品購入時の販売員への質問の実施(学 生)

瞳 数の 陣 幽 趣 徽撫 1
⊥
累積頻度(瑚

い つ も す る i L十
}0

.7 1 」上 0.7

店 に よってす る 1
斗

8 539十
ミ

9 1 6.0

価格によってする 1 6 τ4.。 寸 15 「 10.0

晶物によってする丁 73
748
.71 1 88 58.7

-一 一一__

100.0し な い T
l

62
十

141 ・31 150
1

母親 層 で は 、表10-2の 通 り 「品物 に よ ってす る」63.3%、 その他 何 らかの形 で 質問 を

して い る人 が75.3%に 対 して 「全 く しな い」24.0%と 学 生 層 に比 べ ると積 極 的 に質 問 を実

施 して い る よ うで あ る。 尚、 「グル ー プ分 け」 との ク ロス分析 にお いて は有 意差 は な く関

連性 はみ られ なか った。

表愴一2衣 料品購入時の販売員への質問の実施(母 親)

1度 数α9 瀕
」

度(%) 累積度数(鴻1 累積頻度(%1
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4
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←
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⊥
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L
砿、 汁 1131 75.3

し な し可 36
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⊥ 24.o「 丁
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1 1 o.7i
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1501
」
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母 親層 で は 、 「店 に よ って あ る」40.0%、 次 いで 「品物 に よ って あ る」28.0%な ど72.7

%が 何 らかの場 合 に説 明を うけ てお り、 「全 く説 明 を うけ て いな い」27.3%と 学 生層 との

差 は あ ま りない よ うで あ る。(表11-2)

表11-2衣 料品購入時の販売員の説明の有無(母 親)

度 数eg 頻 度(%} 累積度数(刈 累積頻度(%)

い つ も あ る 3 2.0 3 2.0

店 に よってあ る 60 40.0 63 42.0

価格によってある 4 2.7 67 44.7

品物によってある 42 28.0 109 72.7

な い 41 27.3 150 100.0

(3)衣 服購 入 時 の素材 や取 り扱 い方 に関 す る説 明 の必 要 度

学生 層 で は、 「品物 に よって必 要」76.0%や 「いつ も必要 」17.3%な ど、 「全 く必 要 な

い」0.7%を 除 いて99.3%が 何 らか の形 で必 要 と感 じて お り、前 述 の 「質 問 の実 施 」 が58.

7%で あ る こ とと合 わ せれ ば、 「説 明 は して ほ しい」 が 「自分 か ら質 問 は しに くい」 よ う

で あ る。(表12-1)

表12-1衣 料品購入時の販売員の説明の必要度(学 生)

度 数の 頻 度(%) 累積度数(刈 累積頻度(%)

い つ も 必 要 26 17.3 26 17.3

店によって必要 4 2.7 30 20.0

価格 によって必要 5 3.3 35 23.3

品物 によって必要 114 76.O 149 99.3

必 要 な い 1 0.7 150 100.0

母親 層 の場 合 、 「品物 に よって必要 」80.6%、 その他 何 らかの形 で必 要 と感 じて い るの

は95.3%で あ るが、 「いつ も必要 」 が10.0%と 学 生 よ り少 な く、 また、 「全 く必 要 な い」

は4.7%と 多 くな って い る こ とか ら、母 親 の 方 が知 識 や経 験 が 多 いた め学 生 層 よ り必 要 性

を感 じて い ない部分 もあ る よ うで あ る。(表12-2)

表12-2衣 料品購入時の販売員の説明の必要度(母 親)

度 数eg 頻 度(%) 累積度数σ9 累積頻度(%)

い つ も 必 要 15 10.0 15 10.0

店によって必要 3 2.0 18 12.0

価格 によって必要 4 2.7 22 14.7

品物 によって必要 121 80.6 143 95.3

必 要 な い 7 4.7 150 100.0

以上の結果、学生層では、 自分か ら何 らかの形で 「質問をす る」 と 「質問を しない」が

半々であ り、 「品物」 や 「店」 によって販売員 か らの説 明を受 けて いるが、 ほぼ全員が

「販売員による説明が必要」 と考 えている。

また、母親層では、 「自分か らの質問」は学生層 よ り多 くが行 って お り、 「販売員の説
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明1は 学生層 と同 じく 「品物」 や 「店」 によって受げているが、販売員側 からの説 明の必

要度 は学生層 よ りやや低 くな ってい る。

4.品 質表示 「取 り扱 い絵表示」についての意識

アパ レル メーカーか ら消費者への商品情報 を伝達す る唯一 の直接的な方法 と して、品質

褒示 「取 り扱 い絵表示」が上 げ られ、消費者が、まず 「見る」 とい うことと、 「理解 して
の

い る」 とい うことが必 要 不可 欠 な条 件 で あ るが、 調査 に よれ ば関 心 が薄 く、理解 度 も低 い

との報 告 が あ る。 本調査 に おい て は、 これ らの表 示 に対す る意識 や理 解 度 、及 び属 性 との

関連 性 を調査 した。

(1)品 質表 示1取 り扱 い絵 表示 」 の確 認 度

学 生層 で は、 「時 々見 る」62.0%と 過 半数 を占 め 、次 いで 「見 な い」24.0%で 、 「必 ず

見 る」 は14.0%と 最 も少 な くな って い るが 、母親 層 で は 、 「必 ず 見 る」49,3%と 約半 数 を

占め 、 「時 々見 る」 が40.7%で 、 「見 ない」 は わず か10.0%で あ った。 学生層 、 母親層 各 々

の属 性 との クロス分析 の結果 、関連 性 は 見 られ な か ったが 、学 生層 は積 極 的 に見 て い ない

の に対 して、母 親 層 で は積極 的 に見 て お り、 年代 に よって大 ぎ く差 が あ った。(表13-1

表13～2)

表招一1取 扱い絵表示の確認度(学 生)

1度 数α→ 1頻十 酬 陳簾数叫 累積頻度伽
必 ず 見 る 仁 21 1 凱・‡ 21 }14.o
時 々 兇 る

T

l 93
→

L 62.0; U4
一
176.o

見 な い 36 } 24.。 弓 き

150

十

1100.0
■

(2)品 質 表示 「取 り扱 い絵 表 示」 の理 解 度

学 生 層 にお いて は、 「わ か りに くい」49.3%と 約 半数 を占め 、 「理 解 して い る」40 。0%、

「わ か らな い 」は10.7%で あ った。(表14-1)尚 、 「洗 濯 の実 行度 」 との ク ロス分析 の

結果 、 有為 差 は認 め られ なか った。

表14-1取 扱い絵表示の理解度(学 生)

,酬 陳 簾 劃
40・0」

_60
134

わ か ら 似 汁 　一
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母 親層で は、 「理 解 してい る」60.0%と 最 も多 く、学生層 よ り理 解度 が20.0%も 高 くな っ

て い る。(表14-2)

表14-2取 扱い絵表示の理解度(母 親)

度 数eg 頻 度(%) 累積度数ひ◇ 累積頻度(%)

理 解 して い る 90 60.0 90 60.0

わ か りに くい 47 31.3 137 91.3

わ か ら な い 13 8.7 150 100.0

以上の結果か ら、品質表示 「取 り扱い絵表示」 は洗濯の機会の多い母親層 において、確

認や 自己判断ではあるが理解が されているようであ り、学生層においては、関心が低 い傾

向にあ る。 尚、取 り扱い絵表示は、繊維の種類 と性質に合 わせて(JIS)LO127「 繊維製

品の取 り扱 いに関す る表示記号」 を項 目別に選んで組 み合わせて作 られているが、前述の
ヨ　

調査で、消費者側 は 「信用出来ない」、 「無関心」、 「教育の不徹底」などや 「不要 な表

示」、 「わか りに くい」 などを指摘 してお り、今後表示責任者であ る製造者の重要な業務

として、不特定多数の消費者 に対 して、よ り正確にわか りやす く表示す る事が重要であ る
の

と思われる。また、消費者 も積極的に関心 を持って役立てると共に、販売店においてもファッ

シ ョソ性のPRの みでな く、製造者 と消費者の中間地点におけ るメッセ ソジャー として機

能 してほ しいものである。

5.新 素材 の認識度および所持率
ら　

素材の多様化はます ます盛んで、表15-1の ように天然繊維 の品質改 良加工、機能性の

付加や今 までにない新 しい合成繊維、複合繊維 など、簡単に認識 できないほどに出回って

お り、種々の問題点 も論 じられている。 これ らは、開発素材 メーカーに よって製法や俗称

も異な り統一 されてお らず、取 り扱い方 にもあまりふれない傾向にあ り、 メーカー側 は一

般消費者 に対 して専門的 に詳 しく表示す るとかえって敬遠 されると考 えているようである
の

。 また、 同 じ素 材 で あ って も加工 、縫 製 、仕 上 げ の各段 階 にお け る品質 差 も指摘 され て い

る。 この様 な状 況 の中 で、最 近話 題 にな った10種 類 の素材 に対 して所 持 率 や認識 度 を調 査

した結果 を表15-2-a～ 表15-3-jの 通 り報告 す る。 「持 って い る」 と 「持 って い な

いが知 って い る」 を認識 者、 「聞 いた ことは あ る」 と 「知 らない」 を非 認識者 と した。 尚、

「知 らないで持 って い る」 人 もい る と予想 され るが 「知 らない」 訳 で あ り非認 識 に含 む 。

(1)認 識度

認識度 は、学生 層 で 「形状 記憶 衣料 」59.3%、 次 い でrUVカ ッ ト衣 料」52.7%と 高 く、

逆 に 「テ ソセ ル」 が12.0%と 最 も低 く、 そ の他 「新 合繊 」20.0%、 「新世 代 ウー ル」22.0

%な どが低 くな って い る。 母親 層 で は、 「揆 水衣 料 」72.7%、 次 い で 「形 状記 憶 衣料 」

63.3%と 高 く、低 い のは 「新世 代 ウール」18.7%、 「テ ソセル」22.7%な どで あ るが、学

生 層 よ り全 体 的 に認 識 度 は高 くな って い る。 「全 く知 らな い」 が多 か ったの は、 学 生層 で
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は 、 「テ ンセル」73.3%、 母 親層 で は、 「新 世代 ウール」64.7%、 「テ ソセル」64。0%で 、

i全 く知 らな い」 が少 なか った のは学 生 、母親 共 に 「棲 水衣 料」 で、学 生20.0%、 母親11.

3%で あ った(,

(2)所 持 率

学 生 層 で は 、 「吸 汗 性 合繊 衣 料」 が18.7%、 次 いで 「棲 水 衣料 」9。3%と 所持 率 は高 い

が、 「形 状 記憶 衣料 」 、 「防炎 衣料 」 各0.7%「 テ ソセル 」1.3%な ど所 持 率 の低 い ものが

大 半 で あ る。

母 親 層 で は 、 「棲 水衣 料 」24.0%、r抗 菌 衣料 」18。7%、 「吸汗 性 合繊 衣料 」17.4%

「新 合繊 」F.3%な どが 高 いが 、 「防 炎衣料 」6.0%、 「新世 代 ウール 」5.3%な どは学 生

層 と同 じ く低 い結 果 とな って い る。

また、 素材 を軸 に 見 る と、 「形 状記 憶 衣料 」は認 識 度 が高 い に もか かわ らず学 生 層 、母

親層 共 に所 持 率 が低 くな っ てお り、 女件 向 きの衣料 への適 用 に一 足遅 れ た た め と考 え られ

る。 「UVカ ッ ト衣料1も 共 に認識 度 は高 い が所 持 率 は低 い、,

「防 炎衣料 」 、 「抗 菌 衣料」 、 「棲 水衣 料」 、 「テ ソセル」 、 「新 合繊 」 な どは認 識度 、

所持率 共に母 親層 が学 生層 よ り高 くな って いる。 「感 温変 色衣 料 」 、 「新世 代 ウー ル.}は 、

認 識 度 は学 生層 が僅 か に高 く、 所持 率 は 母親 層 の方 が若 干 高 い。
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表15-2-a新 合繊の認識度(学 生)

新 合 繊 度 数eg 頻 度(%) 累積度数(刈 累積頻度(%)

持 っ て い る 9 6.0 9 6.0

持っていないが知っている 21 14.0 30 20.0

聞 いた ことはあ る 47 31.3 77 51.3

知 ら な い 73 48.7 150 100.0

表15-2-b揆 水衣料の認識度(学 生)

機 水 衣 料 度 数σ9 頻 度(%) 累積度数レ9 累積頻度(%}

持 っ て い る 14 9.3 14 9.3

持っていないが知っている 52 34.7 66 44.0

聞 い たことはある 54 36.0 120 80.0

知 ら な い 30 20.0 150 100.0

表15-2-c抗 菌 衣料 の認識度(学 生)

抗 菌 衣 料 度 数レ9 頻 度(%) 累積度数α9 累積頻度(%)

持 っ て い る 5 3.3 5 3.3

持っていないが知っている 35 23.4 40 26.7

聞 い た ことはあ る .40 26.6 80 53.3

知 ら な い 70 46.7 150 100.0

表15-2-d防 炎衣料の認識度(学 生)

防 炎 衣 料 度 数レ9 頻 度(%) 累積度数σ9 累積頻度(%)

持 っ て い る 1 0.7 1 0.7

持っていないが知っている 45 30.0 46 30.7

聞 いた ことはある 48 32.0 94 62.7

知 ら な い 56 37.3 150 100.0

表15-2-e感 温変色衣料の認識度(学 生)

感温変色衣料 度 数eg 頻 度函 累積度数(勾 累積頻度(%)

持 っ て い る 10 6.7 10 6.7

持っていないが知っている 40 26.6 50 33.3

聞 い たことはある 39 26.0 89 59.3

知 ら な い 61 40.7 150 100.0

表15-2-f吸 汗 性合繊 の認識度(学 生)

吸 汗性 合 繊 度 数σ9 頻 度(%) 累積度数(刈 累積頻度(%)

持 っ て い る 28 18.7 28 18.7

持っていないが知っている 33 22.0 61 40.7

聞 いた ことはある 50 33.3 111 74.0

知 ら な い 39 26.0 150 100.0
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表15-2-gUVカ ッ ト衣料の認識度(学 生)

里 左ヨ塑 雌_翻LF堕_塑 累積度烈 羅 頻麟

莚遍 知黙ユ
聞!二1三圭過回

知 ら な い

73一桟:ll一 ト÷-
36　 に… π 一 「 一薔 …1-一 一π7

3「 → 薦 寸 　 露。 十1。 。.。

表15-2-h新 世 代 ウールの認識度(学 生)

表15-2-1形 状記憶衣料の認識度(学 生)

形状記憶衣料1度 数の 頻 度(%) 累積度数(人一 累積頻度㈱
‡

1

持 っ て い 計 、1 0.7 110.7
L

　一 寸rt一 馴 一 1
→

聞いたことはある↓23⊥15・4L」 里174・7
卜

知 ら な い}38125・3115・}・ ・…
1

表15-2-1テ ンセルの認識度(学 生)

テ ソ セ ル 度 数(ノ9 瀕
1

酬4墨 巌枷 1 累積頻嵐%)
持 つ て い る1 2

㍗
L 1.3 i 2 マ

軽
1.3

持って臆 いが知ってい駅 16 1
⊥

10.7 丁
上

18 1 ユ2.0

†聞いたことはある
22 1

斗

14.7
;

↓ 40 T
L

26.7

知 ら な い{
「

110 1 73.3 [ 150 1 100.0

表15-3-a新 合 繊の認識度(母 親)

新 合 繊 1度
尉

数(副 頻 度剛 累積度数(刈
1
累積頻度函

持 っ て い る}
→
26i

十 一一 一一一 一一一一+-

17・3」 26 I
J

17.3

持っていないが知っている i 361「 2劇 62 } 4L3

聞 い たことはあ る
汁 十

{ 23'4十
一
97

コ燃知 ら な い
」
斜一涯1尉 35.31 150 1 100.0

表15-3-b揆 水 衣料の認識度(母 親)

棲 水 衣 料 度 数のi頻十 度副 累積度数(刈 1
十
累積頻度(%)

持 っ て い る 36} 24.。 圏仁一 36
⊥_24・ ・

持っていないが知っている } 7計
至一 ト ー、6.。

48・7; 109 1 72.7
一 門一～

88.7聞 い たことはあ る

ト ;

1 133 τ
知

嚇

ら な い 17 ・L3]旧 150 l
i
100.0
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表15-3-c抗 菌衣料の認識度(母 親)

抗 菌 衣 料 度 数(劫 頻 度(%) 累積度数eg 累積頻度(%)

持 っ て い る 28 18.7 28 18.7

持っていないが知っている 51 34.0 79 52.7

聞 い た ことはある 37 24.6 116 77.3

知 ら な い 34 22.7 150 100.0

表15-3-d防 炎衣料の認識度(母 親)

防 炎 衣 料 度 数(刈 頻 度(%1 累積度数α9 累積頻度(%)

持 っ て い る 9 6.0 9 6.0

持っていないが知っている 81 54.0 90 60.0

聞 いた ことはあ る 37 24.7 127 84.7

知 ら な い 23 15.3 150 100.0

表15-3-e感 温変色衣料の認識度(母 親)

感温変色衣料 度 数レ9 頻 度(%) 累積度数ひ) 累積頻度(%)

持 っ て い る 11 7.3 11 7.3

持っていないが知っている 33 22.0 44 29.3

聞 い たことはある 36 24.0 80 53.3

知 ら な い 70 46.7 150 100.0

表15-3-f吸 汗性合繊の認識度(母 親)

吸 汗 性 合 繊 度 数α9 頻 度(%) 累積度数eg 累積頻度(%)

持 っ て い る 26 17.4 26 17.4

持っていないが知っている 38 25.3 64 42.7

聞 い た ことはあ る 38 25.3 102 68.0

知 ら な い 48 32.0 150 100.0

表15-3-gUVカ ッ ト衣料 の認識度(母 親)

UVカ ッ ト衣料 度 数α9 頻 度(%) 累積度数ひ◇ 累積頻度(%)

持 っ て い る 16 10.7 16 10.7

持っていないが知っている 63 42.0 79 52.7

聞 い たことはある 38 25.3 117 78.0

知 ら な い 33 22.0 150 100.0

表15-3-h新 世 代ウールの認識 度(母 親)

新 世 代 ウー ル 度 数α9 頻 度(%) 累積度数ひ◇ 累積頻度(%)

持 っ て い る 8 5.3 8 5.3

持っていないが知っている 20 13.4 28 18.7

聞 い たことはある 25 16.6 53 35.3

知 ら な い 97 64.7 150 100.0
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表15-3-1形 状記憶衣料の認識度(母 親)

形状記憶衣測 度 数α9 1頻
4

度(%1 1 累積麟(厨 累積頻度(%)

持 っ て い る1擁 14 i 9.3 十
細
141 9.3

じ

持・ていない蜘 ・ている1 81 T
旨

54.0 士
㍊
9二 63.3

聞いたことはあ冒
1

23 1
十

15.4 E

J
1181 78.7

知 ら な い! 32 1 21.3 1 1501 E 100.0

表15-3-1テ ンセ ルの認識度(母 親)

テ ン セ ル}度 数α9⊥ 頻 度劉 羅 度魏 i 累積頻度(%〉
持 っ て い る 「 13{

h

8.71 ユ3 ↑
ヨ

8.7
十

持・ていない蜘 ・てい引 2、 ↑部 14.ol
縞

34 1 22.7
き

閣 いた ことはあ る1 2L⊥ 13・3} 54 丁
4
36.0

知 ら な い}
1

96
r

64・Ol 150
【
100.0

以上 の よ うに、新 しい素 材 の認識 度 や所 持 率 は、 母親 層 の ほ うが学 生層 よ り全 体 的 に高

くな って い る。 尚、学 生の 「洗 濯 の嗜 好度 」 や 「洗濯 の実 行度 」及 び 母親 層 の 「グル… プ

分 け」 や 「洗濯 の嗜好 度 」 な ど と各 々の新 素材 の 「認識 度 」 との ク ロス分析 を行 った が関

連 性 は認 め られ な か った。

6.新 素 材 の着 用 感 や取 り扱 い方 につ い て

今 回調査 した新 素材 の中 で、話 題 性 が あ り洗 濯 の頻 度 が高 く、… 般的 な衣料 品 に適 した

「新 合繊」 、 「形状 記 憶衣 料 」 、 「テ ソセル」 につ い て所 持者 の着用 感 や 洗濯 の実 態 な ど

を調 査 した結 果 を報 告 す る。

(D新 合繊

表16--1-a～ 表16-2-gの よ うに、種 類 は 「ピー チ スキ ソ」(U名)、 「ニ ュー一シ

ル ク タイ プ」q3名)が 多 く、着 用感 は 「とて も満 足」(4名)と 「まあ まあ満 足」(25

名)が 大部 分 を 占めて い る。 洗 濯 は 、 「ク リー ニ ン グに 出す」(19名)が 多 いが 「家 で洗

う」(13名)も あ り、 ク リー ニ ン グ事 故 は 少数 で 「色 落 ち」(3名)、 「ア イ ロ ン跡 」

(3名)な どが 「家 で洗 っ た」 と 「ク リー ニ ソ グ店 に出 した」 とで約 同数 で あ った。

「新 合繊 」 は 「新 」 と言 って も特別 新 しい繊 維 で はな く、表示 は 「ポ リエ ステル 」で あ り、

従 来 の ポ リエ ステル に様 々 な改 良 を加 え、 図1の よ うな新 しい質感 や 風 合 いを持 たせ た も
アラ　ラ

ので 数年 前 か ら登場 した。(表16-3)各 繊維 メー カ …が競 って独 自の ハイ テ ク技 術 を駆

使 し、 次々 と開発 し、そ の種 類 は非 常 に 多 く様 々 な表 情 を して い て、 「ポ リエ ステノ列 の

表示 を見て も新 合繊 か ど うかは分 か りに くく、 「取 り扱 いやす い」 もの か ら 「デ リケ… 卜」
のゆ

な もの まで千 差 万 別 で あ る。(表16-4)

合繊 メー カー は ア パ レル メー カー に は裁 断 、縫 製 、仕 上 げ等 の注意 情報 を流 して トラブ

ル の解 消 に努 め て い るが 、消 費者 に は 「新 合 繊」 で は な く 「ポ リエ ステ ル」 と して のみP

Rし てお り、図2の 調 査 や 今 回 の調 査 で も 「知 らず に持 って い る」人 が多 い と思 わ れ、取
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り扱 い は 「絵 表示 」通 りに行 って欲 しい と して い るだけ の消極 的 な対 応 が、 メー カー に お

い ては今 や成 熟期 に入 り定着 して い るに もか かわ らず 消 費者 の認識 度 が低 い原 因 では な い

だ ろ うか。

表16-1-a新 合繊の種類(学 生)

度 数α9 頻 度(%) 累積度数(刈 累積頻度(%)

ワ ソ ピ ー ス 0 C.0 0 0.O

ワ イ シ ヤ ツ 0 0.0 0 0.0

ブ ラ ウ ス 4 50.0 4 50.0

ス カ ー ト、 パ ソ ツ 1 12.5 5 62.5

ズ ボ ン 1 12.5 6 75.0

背 広 上 下 0 0.0 6 75.0

婦 人 ス ー ツ 1 12.5 7 87.5

下 着 、 肌 着 0 0.0 7 87.5

そ の 他 1 12.5 8 100.0

表16-1-b新 合繊 の素材(学 生)

度 数eg 頻 度(%) 累積度数の 累積頻度(%)

ピーチスキ ソ調 3 37.5 3 37.5

ニ ユ ー 硫 毛 調 0 0.0 3 37.5

ニューシルクタイプ 1 12.5 4 50.0

レ ー ヨ ソ 調 1 12.5 5 62.5

わ か ら な い 3 37.5 8 100.0

表16-1-c新 合繊の着用後の感想(学 生)

度 数σ9 頻 度(%) 累積度数(人) 累積頻度(%)

とても満足している 0 0.0 0 0.0

まあまあ満足している 7 87.5 7 87.5

あまり満足していない 1 12.5 8 100.0

満足 していない 0 0.0 8 100.0

表16-1-d新 合 繊 の洗濯方法(学 生)

度 数σ9 頻 度(%) 累積度数eg 累積頻度(%)

クリー ニソグに出す 5 62.5 5 62.5

家で手洗いする 1 12.5 6 75.0

家で洗濯機洗いする 2 25.0 8 100.0
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表16-1-e新 合繊のクリーこニング事故の有無(学 生)

表総一2-a新 合繊の種類(母 親)

疲
7犀餌

数(人) ヰ[ 頻 度(%一
+累 搬 魏

i

⊥
累積頻度(%)

F ・、

ヨ 1

ワ ン ピ 一一 ス ! 2 l
l

5.7[
ト

2 1 5.7

ワ イ シ ヤ ツ

†　 '

1
A

o
↑

4
コ0

・Ol

7

2 1
→

5.7
一一 一曽 り ≒

k

ブ ラ ウ ス 1 ユ3 1 37ユ1
:

15 i 42.8
; L ・←一鳥

す ト
P

P

ス カ ー ト、
n

バ ソ ツ ; 13 1
÷

37.1 28 1

十

79.9
一

→ r

ズ ボ ソ 1 1 1 2.9; 29 i 82.8
ト 斗 5 L

1 i
ゴヒ
円

」・ん

仏 上 下 旨 o 1 o.o! 29 i 82.8
旨 } : ゴ

n

婦 人 ス ㌣一 一 ツ } 2 1 5.7{ 3ユ 1 88.5
4 斗 一-魑

T

1
十 一 1

下 着 、 肌 着 1 2 1 5.7ヨ 1 33 { 94.2
4 一

そ の 他
茸

旨 2 {
闘5

.731 35
き

1
100.0

1 !一一

表16-2-b新 合繊 の素材(母 親)

表16-2-c新 合 繊の薫用後の感想(母 親)

表16-2-d新 合 繊の洗濯方法(母 親)

1 度 翻 瀕 度飼 1 累積度数(人) ↓1 累積頻度(%)
十ク

リーニ ソグに綴す
"

き

㎜ 「
141 5L9 丁

→
隻4 ; 51.9

叡で手洗いする
内

寸

⊥
121 44.4 一 1 26 「

↓
96.3

家で洗濯機洗いする 1
、

ol 0.0 1{ 26 }

ト
96.3

コそ の 他
1 、1

1

3.7
1

27 } :100.0一
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表16-2-e新 合繊 のク リーニ ング事故 の有無(母 親)

度 数eg 頻 度(%) 累積度数α9 累積頻度(%)

ク リ ー ニ ン グ 店 に

出 して事 故 が あ っ た 3 11.5 3 11.5

家 で 洗 濯 し て事 故
が あ っ た 1 3.9 4 15.4

クリーニ ング店と家庭

洗濯 とどち らもあった 2 7.7 6 23.1

な い 20 76.9 26 100.0

表16-2-f新 合 繊の ク リーニ ング事 故の内容(母 親)

度 数eg 頻 度(%) 累積度数σ9 累積頻度(%)

紛 失 1 8.3 1 8.3

破 損 0 0.0 1 8.3

色落 ち又 は変色 3 25.0 4 33.3

し み 2 16.7 6 50.0

の び た 0 0.0 6 50.0

縮 ん だ 2 16.7 8 66.7

生地が悪 くなった 1 8.3 9 75.0

毛玉 、毛羽立 ち 0 0.0 9 75.0

ア イ ロ ン の 跡 形
が つ い て い る 3 25.0 12 100.0

表16-2-g新 合繊のクリーニング事故の処理方法(母 親)

度 数eg 頻 度函 累積度数レ9 累積頻度(%)
ク リ ー ニ ン グ 店 で

倍 賞 し て も ら っ た 0 0.0 O 0.0

今 後 の た め に店
に 注 意 し た 3 37.5 3 37.5

ク リー ニソグ店で洗い

直 し又は修理してもらった 2 25.0 5 62.5

自分で回復させた 1 12.5 6 75.0

消 費者 セソターな どの
苦情相談窓 口を利用 した 0 0.0 6 75.0

あ き ら め て
何 も し な か っ た 2 25.0 8 100.O

そ の 他 0 0.0 8 100.0

表16-3新 合繊商品コンセプ ト別主要技術
区 別 工 程 主 要 技 術 ニューシルキー 薄 起 毛 ド ラ イ ニュ鹸 毛
原 糸 ポ リ マ 高 収 縮 ◎ ○ ○ ○

微 粒 子 添 加 ◎ ○
内 部 粒 子 ○

紡 糸 超 異 形 ◎ ◎
超 異 繊 度 ○
多 成 分 複 合 ◎ ○ ○

極細
直 紡 ◎ ○
海 島 ◎
分 割 ◎

高 速 紡 糸 ○ ○ ○
延 伸 ム ラ 延 伸 ◎ ○

異 収 縮 混 繊 ◎ ○
自発 伸 長 糸 ◎ ◎ ○
異 繊 度 ○ ○ ○
異 断 面 ○

糸 加 工 複合加工 仮 撚 加 工 ◎
ル ー プ 加 工 ◎
空気交絡加工 ○ ○
強 撚 ○ ○ ○ ◎

染色加工 収 縮 加 工 ○ ○ ○ ○
低 張 力 加 工 ◎ ○ ○
シ ワ 加 工 ○ ◎ ○
減 量 加 工 ○ ○ ○
深 色 加 工 ◎
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表脆一4新 合繊と従来のポリエステルとの違い

1従来のポリエステル

度1や や弱いものがある1強 い

しわ の 職1や ドラ伊 斥 ングで し石丁 τ葬 蕨 三石 「 　

よ り や す さ}が よるもの もある。 しか し、 アイ ロ

}ン 仕上げで直 る

染 色の丈 夫さ 水で シ ミので きるものがあ る。1水 な どに比較 的強 い

1手 洗い騨 ライク リ… ソ グを繰 ・り1

!返 す と、やや色あせす るものがあ る1

峰

図1新 合繊の開発コンセプ ト

るいてつ昭
〆
ト
ノ

と

る
こ
あ

た

が
い聞

いな倉つ灘矢

持 ってい る

(2)形 状 記憶 衣料

表17～i-a～ 表 ユ7-2--eの よ うに、学 生 に所持 者 はな く、母 親 層 に おい ては着 用 感

は1満 足」(i4名)し て お り、 「家庭 洗 濯」

れ な か った,,

(12名)中 心 で ク リー ニ ソグ事故 は全 く見 ら

表17-2-a形 状 記憶衣料品の種 類(母 親)

1度
}数(人)
1頻
」

度酬 累積度獅)
1

}
÷
累積頻度(勾

'

ワ イ シ ヤ ツ コ
;

13 i 76・5{ 13
ユ

76.5

ポ ロ シ ヤ ツ ; o 1 ・).oi 13 1 76.5

1下 着[ 4
l
l 23.5丁 17 }

1… 一 幽

100.0
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表17-2-b形 状記憶衣料品の素材(母 親)

度 数ひ◇ 頻 度(%) 累積度数(人) 累積頻度(%)

綿 5 31.3 5 31.3

綿 と ポ リエ ス テ ル
の 混 紡 11 68.8 16 100.0

絹 0 0.0 16 100.0

表17-2-c形 状記憶衣料品の着用後の感想(母 親)

度 数σ9 頻 度(%) 累積度数(刈 累積頻度(%)

とても満足している 1 6.7 1 6.7

まあまあ満足している 13 86.7 14 93.4

あまり満足していない 1 6.7 15 100.0

満足 していない 0 0.0 15 100.0

表17-2-d形 状 記II意衣 料品の洗濯方法(母 親)

度 数eg 頻 度(%) 累積度数eg 累積頻度(%)

クリーニソグに出す 3 20.0 3 20.0

家で手洗いする 7 46.7 10 66.7

家で洗濯機洗いする 5 33.3 15 100.0

テ レビや新 聞 で 「形状記 憶 シャ ツ」 とい う言葉 を耳 に して以 来"ノ ー ア イ ロ ソ""早 く

乾 く""縮 まず 型崩 れ しない"な ど、理 想 的 な商 品 と して ワイ シ ャ ツ業界 が大 き く売 り上
　　

げをのば した とい う記事 が盛 んに報道 された こと等 が認識度の高い原因 と思われるが、以
　　　ユヨ　

後その性能 について、消費者や各方面の評価 が論 じられ、加工法の違 いや縫製など、製品
　の　の

と して の品質 差 に よる取 り扱 い方 に対 す る問題 点 も指摘 されて お り、 現在 で は 「形状 記憶 」

「形 態 安定 」 「形状 保持 」 な ど名称 が複 雑 化 してい る。 また 、加工 法 は異 な るが絹 や ウー

ルな ど素材 の種類 も広 が り、 シ ャツや ブ ラウスに加 えて紳 士服 、婦 人服 全 般や浴 衣、 パ ジ ャ

マな ど用途 も多様 化 され つ つあ り、今 後 は メ リ ッ トだ けで な くデ メ リ ッ トも踏 まえた 正 し

い情報 の授 受 も必 要 では な いだ ろ うか。

(3)テ ソセ ル

表18-1-a～ 表18-2-fの よ うに、学 生 の所持 者 は2名 の みで他 の新素 材 同様 若 者

に はあ ま り好 まれて い ない よ うで あ る。 種類 は 、 「スカ ー ト、 パ ソツ」(6名)、 「ブ ラ

ウス」(4名)な ど、着 用感 は 「ま あ まあ満 足 」(10名)し て お り、 洗濯 は 「ク リー ニ ソ

グ店 」(7名)と 「家 で洗 った」(4名)が 半 々で、 ク リー ニ ソ グ事 故(2名)は 僅 か で

あ る。
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表18-1-aテ ンセルの種類(学 生)

陵 数の 「頻 騨
一 一

累積度数囚; 累積頻度(%}

班 ト、籾r・ 丁5・.・}・ 50.0

鰍 スづ 丁1t　 5・.「 τ2 100.0

表18-1-bテ ンセルの着 用後 の感想(学 生)

堕 墨 ⊥ 頻 酬 累顧 数州 累纐 鄭
aも齪隔!項5似 ・ゴニ ・

一一一_

50.0

謝 殿 しているll「5・.・2 100.0

あま胤 て葡 ・T一 「 … 忙24 1100 .0

満足 していない ・}・.「 「-2P・ ・.・

表18-1-dテ ン セルのク リーニング事故の有無(学 生)

1度
1

数(勾遷 翻 爆 徽 馴 」一累積頻度(%〉

蘇 轄 と蒐「
十

11 5・荘 一 50.0

な い1
†
11 5・.・12ゴ 100.0

表18-2～aテ ンセ ルの種類(母 親)

【 度 数(亙L頻
　

塑4累 搬 劃1
華

累積頻度(%1

ワ ソ ピ ー-
L

1 7.1 1 ζ
↓

7.1
1
ブ ラ ウ 刈 4 28.61 5

⊥
35.7

スカー ト、パソツヰ 15

臨
訊 10

十
71.4

婦 人 スー 珊

7… の 一τ 「
L⊥ †14

・3i 12
4

85.7

2
一

14・31 14 1 100.0

一152一

N工 工一ElectrOnicLibrarySe-vice



OtemaeUniverSity

大手前女子短期大学 ・大手前栄養文化学院 ・大手前ビジネス学院 「研究集録」第15号(1995年)

表18-2-bテ ンセルの着用後の感想(母 親)

度 数σ9 頻 度(%) 累積度数(人) 累積頻度(%)

とても満足している 3 23.1 3 23.1

まあまあ満足している 9 69.3 12 92.3

あまり満足していない 1 7.6 13 100.0

満足 していない 0 0.0 13 100.0

表18-2-cテ ンセルの洗濯方法(母 親)

度 数α9 頻 度(%) 累積度数(人) 累積頻度(%}

ク リーニ ソグに出す 7 53.9 7 53.9

家で手洗いする 4 30.8 11 84.6

家で洗濯機洗いする 2 15.4 13 100.0

表18-2-dテ ンセルの ク リーニ ング事故の有無(母 親)

度 数レ9 頻 度(%) 累積度数eg 累積頻度(瑚

ク リ ー ニ ン グ 店 に

出 して事 故 に あ っ た
1 7.7 1 7.7

家 で 洗 濯 し て
事 故 が あ っ た 0 0.0 1 7.7

クリーニング店と家庭
洗濯とどちらもあった 0 0.0 1 7.7

な い 12 92.3 13 100.0

表18-2-eテ ンセ ルの ク リーニ ング事 故の内容(母 親)

度 数(刈 頻 度(%) 累積度数σ9 累積頻度(%)

の び た 1 100.0 1 100.0

表18-2-fテ ンセルの ク リー ニング事故の処理方法(母 親)

度 数の 頻 度(%) 累積度数(人) 累積頻度(%)

あ き ら め て
何 も し な か っ た 1 100.0 1 100.0

テソセルは、イギ リスの コー トル ズ社の開発によ り天然パル プをア ミソオキサイ ドに溶

解 し、そのまま紡績 してつ くられるためア ミソオキサイ ドの完全回収 により環境問題 の生
16)17)

じない エ コロ ジー繊 維 と して期 待 され てい る。(図3)尚 、 品質表 示 名称 が 申請 中 で あ り

現在 は 「繊維 素 繊維 」(指 定外)と な って い る。(表18-3)

表18-3繊 維の分類

動物系一[馨 灘 譜 話 驚 夢
ス

鉱物系モ 難 雛 三羅 譲
`一 ど
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アミンオキサイド パルプ

混 合

濃 縮

轟
精 製 溶剤リサイクル

濃厚液

〔溶解〕

紡 糸

陣繊釧

縮 れ

付 与

使用ずみ溶剤 洗 浄 乾 燥

図3テ ンセルの製造工程概略図

今回調査 した素材 の他に も様 々な新素材が存在 し、今後 も益々増 えつづけると予想 され

るなかで、定義づけ、区分、名称など統一文字や品質表示 「取 り扱 い絵表示」の見直 しと、

指導書等の改正 も必要ではないだろうか。

IVま とめ

兵庫県立生活科学センターに寄せ られ る苦情 を商品サービス別に見ると、数年来 「ク リー

ニソグ」に関す る苦情が最 も多 く、新素材や加工方法 といった メーカーの商品開発にク リー

ニ ソグの技術が追 いつげない現状 において、消費者の取 り扱 い方に対す る意識 も低 くなる

ものと考 え られ る。

衣服購 入時には、 「デザイ ソ」 、 「色柄」、 「価格」な どを重視 し、販売員への質問は

「全 くしない」(学 生)が41.3%で ある反面 、販売員か らの説 明を99.3%の 学生が 「何 ら

かの形 で必要」 と感 じてい る。

また、品質表示 「取 り扱 い絵 表示」 については、 「時々見 る」62.0%(学 生)、 「必ず

見る」49.3%(母 親)と ある程度確認 は しているものの絵表示 に対す る理解度は、 「わか

りに くい」49.3%(学 生)、 「わからない」10.7%(学 生)と 低 くなっている。

新素材の認識度 では、 「形状記憶衣料」 、 「機水衣料」、 「UVカ ッ ト衣料 」などを約

半数前後が認識 してい るが、その他 は非常 に低い ことが明らかとなった。

新素材の所持率では、 「吸汗性合繊」、 「壌水衣料」で高 く、他は僅かなが ら、知 らず

に持 ってい る場合が 予想 される。

新素材の所持者の着用感 は、 「満足」 してお り、 クリーニソグ事故はあまり見られなか っ

た。

尚、 「属性」と 「衣服 の取 り扱 い方への意識」や 「新素材の認識度」 との関連性は見 ら

れなか ったが、学生 と母親問には 「取 り扱 い絵表示の確認度」 などにおいて意識差が 見ら

れ た。

これ らの結果 か ら、衣服の取 り扱 い事故 を防止す るためには、衣料品に関する各業界の
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改善努力の必要性や行政 による品質管理 に加 えて、時代の変化に対応 した消費者への情報

提供 が必要であ り、消費者 自らも素材や取 り扱 い方に積極的に興味 を持 ち、厳 しい目で商

品への要求を各業界 ヘフィー ドバ ックす ることも重要なことと言 えるのではないだろ うか。
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調査票(母 親用)

衣料研究室では、衣料品に関する調査を行っていますのでお手数ですがご協力お願いします。

ご家族の中で主に洗濯をされる方におたずね します。次の質問についてあてはまる番号に○をつけてください。

Q1あ なたは次のどれにあてはまりますか

①専業主婦 ②内職 ③パー トタイム ④ フルタイム常勤 ⑤学生 伯 宅通学)学 生 く下宿)

Q2あ なたの年齢は

①20歳 未満 ②20歳 代 ③30歳 代 ④40歳 代 ⑤50歳 代 ⑥60歳 代 ⑦70歳 以 ⊥

Q3あ なたは洗た くが好 きですか

①好 き ② どちらかといえば好 き ③ どちらかといえば嫌い ④嫌い

Q4衣 料品を購入する時に何を重視されますか。1位 と2位 を()に 数字で記入 して下さい

A)外 出着の場合

① デザイン()② 素材()③ メーカー名、ブランド()④ 販売店()⑤ 価格()

⑥ 色柄()⑦ サイズ()⑧ 取扱い絵表示()⑨ 着心地、着やすさ()⑩ その他

B)普 段着の場合

①デザイソ()② 素材()③ メーカ…名、ブランド()④ 販売店()⑤ 価格()

⑥ 色柄()⑦ サイズ()⑧ 取扱い絵表示()⑨ 着心地、着やすさ()⑩ その他

Q5衣 料酷を購入する時に素材や乎入れに対する質問をしますか

① いつもする ②店によってする ③価格によってする ④品物によってする ⑤ しない ⑥その他()

Q6衣 料 品を購入する時に素材や手入れに対する販売員の説明はありますか

① いつもある ⑨店によってある ③価格によってある

④晶物によってある ⑤ない ⑥その他()

Q7衣 料陥を購入する時に素材や手入れに対す る販売員の説明は必要だと思いますか

①いつも必要 ②店によって必要 ③価格によって必要

④晶物によって必要 ⑥必要ない ⑥その他()

Q8衣 料 品を購入する時は品質表示 「取扱い絵表示」をごらんにな りますか

①必ず見る ②時々見る ③見ない

Q9晶 質表示1取 扱い絵表示」は今のままでわか りやすいですか

①理解 している ②わかりにくい ③わからない

QIO次 の ような素材の衣料品をご存じですか

1)新 合繊 ①持 っている ②持 っていないが知っている ②聞いたことはある ③知 らない

→Q11へ

2)擬 水衣料品 ①持っている ②持 っていないが知 っている ②聞いたことはある ③知らない

(水をは じく衣料品)

3)抗 菌衣料晶 ①持 っている ②持 っていないが知っている ②聞いたことはある ③知 ∈
、ない

4)防 炎衣料品 ①持っている ②持 っていないが知っている ②聞いたことはある ③知 らない
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5)色 がわ り衣料品 ①持っている ②持っていないが知っている ②聞いたことはある ③知 らない

(温度によって変色する衣料品)

6)汗 を吸 う合成繊維 ・……① 持っている ②持 っていないが知 っている ②聞いた ことはある ③知らない

7)UVカ ッ ト衣料品………①持 っている ②持 っていないが知 っている ②聞いた ことはある ③知らない

8)新 世代 ウール ①持 っている ②持 っていないが知 っている ②聞いた ことはある ③知 らない

9)形 状記憶衣料品 ①持っている ②持っていないが知っている ②聞いたことはある ③知 らない

→Q12へ

10)テ ソセル ①持っている ②持っていないが知っている ②聞いたことはある ③知 らない

→Q13へ

QllQ10で 新合繊を持っていると答えられた方におたずね します

ア)ど んな種類のものですか

① ワソピース ② ワイシャツ ③ ブラウス ④スカー ト、パソツ ⑤ ズボン ⑥背広上下

⑦婦人スーツ ⑧下着、肌着 ⑨その他()

イ)ど んな素材のものですか

① ピーチスキン調 ②ニュー硫毛調 ③ ニューシルクタイプ ④ レー ヨソ調 ⑤わからない

ウ)そ れらを着用された感想はいかがですか

① とても満足 している ② まあまあ満足 している ③あまり満足 していない ④満足 していない

エ)そ れらの洗濯はどのようにされていますか

① クリーニソグにだす ②家で手洗いする ③家で洗濯機洗いする ④その他()

オ)そ れ らは今までにクリーニソグで何か事故があ りましたか

① クリーニソグ店に出 して事故があった ②家で洗濯 して事故があった

③ クリーニソグ店と家庭洗濯のどちらもあった ④ない

カ)そ れはどのような事故でしたか

①紛失 ②破損 ③色落ち又は変色 ④ しみ ⑤のびた ⑥縮んだ ⑦生地が悪 くなった ⑧毛玉、毛羽立

⑨アイロソのあとかたがついている その他()

キ)そ れらの事故に対 してあなたはどのような処置を しましたか

① クリーニソグ店で賠償 してもらった ②今後のために店に注意 した

③ クリーニソグ店で洗い直 し又は修理 して もらった

④ 自分で回復 させた ⑤消費者セソターなどの苦情相談窓 口を利用 した

⑥あきらめて何 もしなかった ⑦その他()

Q12Q10で 形状記憶衣料品を持っていると答えられた方におたずね します

ア)ど んな種類のものですか

① ワイシャツ ②ポロシャツ ③下着 ④その他()

イ)ど んな素材のものですか

①綿 ②綿 とポリエステルの混紡 ③絹 ④その他()
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ウ)そ れ らを着用された感想はいかがですか

① とて も満足 している ② まあまあ満足 している ③あまり満足 していない ④満足 していない

エ)そ れらの洗濯はどのようにされていますか

① クリー膿 ングにだす ②家で手洗いする ③家で洗濯機洗いする ④その他(

オ)そ れらは今までにクリー一ニングで何か事故がありましたか

① クリーニング店に出 して事故があった ②家で洗濯 して事故があった

③ クリーニング店 と家庭洗濯のどちらもあった ④ ない

カ)そ れはどのような事故で したか

①紛失 ②破損 ③色落ち又は変色 ④ しみ ⑤のびた ⑥縮んだ ⑦生地が悪 くなった ⑧毛玉、毛羽立

⑨ アイロソのあとかたがついている ⑩ しわがついた ⑪その他()

キ)そ れ らの事故に対 してあなたはどのような処置を しましたか

① クリーニソグ店で賠僕 して もらった ②今後のために店に注意 した

③ クリ…ニソグ店で洗い直 し又は修理 して もらった

④ 自分で回復 させた ⑤消費者セソターなどの苦情糊談窓qを 利用 した

⑥あきらめて何 もしなかった ⑦その他()

Q⑳ で テンセルを持っていると答えられた方におたずね します

ア)ど んな種類のものですか

① ワンピー・・ス ② ブラウス ③ スカー ト、パソツ ④婦人 ス…ツ ⑤その他(

イ)そ れ らを着用された感想はいかがですか

① とて も満足 している ② まあまあ満足 している ③あまり満足 していない ④満足 していない

ウ)そ れ らの洗濯はどのようにされていますか

① クリ…ニソグにだす ②家で手洗いする ③家で洗濯機洗いする

エ)そ れらは今までにク リーニ ソグで何か事故がありましたか

① クリ～ニング店に出 して事故があった ②家で洗濯 して事:故があった

③ クリー一ニソグ店と家庭洗濯のどちらもあった ④ない

④その他(
、♪

オ〉それはどのような事故で したか

①紛失 ②破損 ③色落ち又は変色 ④ しみ ⑤のびた ⑥縮んだ ⑦生地が悪 くなった ⑧毛三紙毛羽 立

⑨ アイロンのあとかたがついている ⑩その他(

カ)そ れ らの事故に対 してあなたはどのような処鞍を しましたか

① クリーニング店で賠償 して もらった ②今後のために店に注意 した

③ クリー一ニソグ店で洗い直 し又は修理 して もらった

④ 自分で回復 さぜた ⑤消費者センターなどの苦情相談窓1二iを利用 した

⑥あきらめて何 もしなかった ⑦その他(

ご協 力ありがとうございました
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調査票(学 生用)

衣料研究室では、衣料品に関する調査を行 っていますのでお手数ですがご協力お願いします。

次の質問についてあてはまる番号に○をつけて ください。

Q1あ なたは次のどれにあてはまりますか

① 自宅通学 ②下宿 ③その他()

Q2あ なたの年齢は

①18歳 ②19歳 ③20歳 ④21歳 ⑤22歳 ⑥23歳 ⑦24歳 以上(歳)

Q3あ なたは洗た くが好 きですか

①好 き ② どちらかといえば好き ③どちらかといえば嫌い ④嫌い

Q4あ なたは洗たくをしますか

①全部自分です る ②ほとんど自分でする ③時々自分でする ④全 くしない

Q5衣 料品を購入する時に何を重視 されますか。1位 と2位 を(〉 に数字で記入 して下さい

A)外 出着の場合

①デザイン()② 素材()③ メーカー名、ブラソ ド()④ 販売店()⑤ 価格()

⑥ 色柄()⑦ サ イズ()⑧ 取扱い絵表示()⑨ 着心地、着やすさ()⑩ その他

B)普 段着の場合

① デザイン()② 素材()③ メーカー名、ブラソド()④ 販売店()⑤ 価格()

⑥色柄()⑦ サイズ()⑧ 取扱い絵表示()⑨ 着心地、着やすさ()⑩ その他

Q6衣 料品を購入する時に素材や手入れに対する質問をしますか

① いつもする ②店によってする ③価格によってす る ④品物によってする ⑤ しない ⑥その他()

Q7衣 料 品を購入す る時に素材や手入れに対する販売員の説明はありますか

①いつもある ②店によってある ③価格によってある ④品物によってある ⑤ない ⑥その他()

Q8衣 料品を購入する時に素材や手入れに対する販売員の説明は必要だと思いますか

①いつも必要 ②店によって必要 ③価格によって必要 ④品物によって必要 ⑤必要ない

Q9衣 料品を購入する時は品質表示 「取扱い絵表示」をごらんにな りますか

①必ず見る ②時々見る ③見ない

Q10品 質 表示 「取扱い絵表示」は今のままでわか りやすいですか

①理解 している ②わかりに くい ③わからない

Q11次 の ような素材の衣料品をご存 じですか

1)新 合繊 ①持っている ②持 っていないが知 っている ③聞いた ことはある ④知らない

→Q12へ

2)掻 水衣料 ①持っている ②持 っていないが知っている ③聞いたことはある ④知 らない

(水をはじく衣料品)

3)抗 菌 衣料 ①持っている ②持っていないが知っている ③聞いたことはある ④知 らない
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4)防 炎衣料 ①持 っている ②持っていないが知っている ③聞いたことはある ④知 らない

5)感 温変色衣料 ①持っている ②持 っていないが知っている ③聞いたことはある ④知 らない

(温度によって変色す る衣料品)

6)汗 を吸 う合成繊維……①持っている ②持 っていないが知っている ③聞いたことはある ④知らない

7)UVカ ッ ト衣料………①持っている ②持 っていないが知っている ③聞いたことはある ④知 らない

8)新 世代ウー一ル ①持 っている ②持 っていないが知っている ③聞いたことはある ④知 らない

9)形 状 記憶衣料 ①持 っている ②持っていないが知っている ③聞いたことはある ④知 らない

一・Ql3へ

10)テ ンセル ①持っている ②持っていないが知っている ③聞いたことはある ④知 芝,ない

一→Q14へ

Q12Qllで 新合繊を持 っていると答えられた方におたずね します

ア)ど んな種類の ものですか

① ワソピース ② ワイシャツ ③ ブラウス ④ スカー ト、パンツ ⑤ ズボン ⑥背広士下

⑦婦人スー一ツ ⑧下着、肌着 ⑨その他()

イ)ど んな素材のものですか

① ピーチスキン調 ②ニュ…硫毛調 ③ニュ…シル クタイフ ④ レ～ヨソ調 ⑤わからない

ウ)そ れらを着用 された感想はいかがですか

① とても満足 している ②まあまあ満足 している ③あまり満足 していない ④満足 していない

エ)そ れ らの洗濯はどのようにされていますか

① クリーニングにだす ②家で手洗いする ③家で洗濯機洗いする ④その他()

オ)そ れ らは今までにクリーニングで何か事故があ りましたか

① クリ呪 ニソグ店で事故があった ②家で洗濯 して事故があった

③ クリーニソグ1苫と家庭洗濯のどちらもあった ④ない

カ)そ れはどのような事故でしたか

①紛失 ②破損 ③色落ち又は変色 ④ しみ ⑤のびた ⑥縮んだ ⑦生地が悪 くな一,た ⑧毛玉、毛羽立ち

⑨アイロソのあとかたがついている ⑩その他()

キ)そ れ らの事故に対してあなたはどのような処置をしましたか

① クリーニング店で賠償 してもらった ②今後のために店に注意 した ③ 自分で回復 させた

④ クリーニング店で洗い直 し又は修理 して もらった ⑤消費者セ ソターなどの苦情相談窓口を利用 した

⑥あきらめて何もしなかった ⑦その他()

Q13Qllで 形状記憶衣料品を持 っていると答えられた方におたずね します

ア)ど んな種類のものですか

① ワイシャツ ② ポロシャツ ③下着 ④その他()
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イ)ど んな素材のものですか

①綿 ②綿とポリエステルの混紡 ③絹 ④その他( )

ウ)そ れらを着用 された感想はいかがですか

① とても満足 している ②まあまあ満足 している ③あまり満足 していない ④満足 していない

エ)そ れ らの洗濯はどのようにされていますか

① クリーニソグにだす ②家で手洗いする ③家で洗濯機洗いする ④その他( )

オ)そ れらは今までにクリーニソグで何か事故があ りましたか

① クリーニング店で事故があった ②家で洗濯 して事故があった

③ クリーニソグ店と家庭洗濯のどちらもあった ④ない

カ)そ れはどのような事故でしたか

①紛失 ②破損 ③色落ち又は変色 ④ しみ ⑤のびた ⑥縮んだ ⑦生地が悪 くなった ⑧毛玉、毛羽立ち

⑨アイロソのあとかたがついている ⑩ しわがついた ⑪その他()

キ)そ れらの事故に対 してあなたはどのような処置をしましたか

① クリーニソグ店で賠償 してもらった ②今後のために店に注意 した ③自分で回復させた

④ クリーニソグ店で洗い直 し又は修理 してもらった ⑤消費者セソターなどの苦情相談窓 口を利用 した

⑥あきらめて何 もしなかった ⑦その他()

Q14Q11で テ ソセルを持 っていると答えられた方におたずね します

ア)ど んな種類のものですか

① ワソピース ② ブラウス ③ スカー ト、パソツ ④婦人スーツ ⑤その他( )

イ)そ れらを着用された感想はいかがですか

① とても満足 している ② まあまあ満足 している ③あまり満足 していない ④満足していない

ウ)そ れらの洗濯はどのようにされていますか

① クリーニングにだす ②家で手洗いする ③家で洗濯機洗いする ④その他( )

エ)そ れらは今までにクリーニソグで何か事故がありましたか

① クリーニソグ店で事故があった ②家で洗濯 して事故があった

③ クリーニソグ店と家庭洗濯のどちらもあった ④ない

オ)そ れはどのような事故でしたか

①紛失 ②破損 ③色落ち又は変色 ④ しみ ⑤のびた ⑥縮んだ ⑦生地が悪 くなった ⑧毛玉、毛羽立ち

⑨アイロソのあとかたがついている ⑩その他()

カ)そ れらの事故に対 してあなたはどのような処置をしましたか

① クリーニソグ店で賠償 してもらった ②今後のために店に注意 した ③ 自分で回復させた

④ クリーニソグ店で洗い直 し又は修理 してもらった ⑤消費者セソターなどの苦情相談窓口を利用 した

⑥あきらめて何 もしなかった ⑦その他()

ご協力ありがとうございました
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